

# “绿心”提质 彰显生态魅力

◆本报记者 罗斌 通讯员 左媛媛 胡宁

作为长株潭的“绿心”，如何为“绿心”护绿补绿，提质“绿心”的生态魅力，已成为一项重要课题。

造时，将生态、景观和产业发展紧密结合起来。

其他专家教授也从多方面提出建议。中南林业科技大学的李志辉教授建议，要根据示范区原有的整体规划制定一个总规划，根据现实情况进行设计，确定其目标。邀请长沙、湘潭和株洲的高校专家、科技人员做研究。中南林业科技大学的刘发林教授提出，要在保护生物多样性的基础上增加珍贵树种，提高景观质量，将生态提质改造和生态旅游结合起来。省园艺研究所的庄志勇提出在规划上注重生物群落变化，将乔木、灌木和草结合，注重色彩变化，将近期和长期效果结合起来。

“每一片绿我们都会万分珍惜！”昭山示范区党工委书记、管委会主任杨晓军说。因此，昭山在进一步加强森林防火工作的同时开始了绿心提质改造行动。

## 锁定目标：

### 植被恢复编织绿色蓝图

就在专家考察绿心并提出建议不久，昭山示范区果断采纳了相关建议，迅速启动了绿心提质改造计划。

“理想中的‘绿心’不光是青山绿水，更希望是亮点精彩纷呈。特色景观让人流连忘返，绿色美食令人回味无穷，绿色环境使人不能

忘怀”，有关负责人这样描述，这就是他们植被提质的蓝图。

首先，昭山示范区将成立专门的团队，对山林情况进行一次详细的摸底调查，根据适用性、实效性和可持续性的原则，制定具体实施方案；其次，由相关部门组织专业机构对绿心进行提质改造设计，根据不同地形和地貌制定不同的方案，提出将披绿与提质结合，景观与防火结合，恢复与产业结合，短期与长期结合的思路，并排出了分区、分片、分期披绿的时间表。第三，会对域内的林地进行规划分区，包括：名贵树木区、生态景观区、植物学习区、旅游果园区、生态种植区、环境警示植物园、环境保护植物园、健康养生植物园、植物防火带、植物隔离带等多个区域。

有关负责人介绍，这次高温干旱，给昭山这片绿心带来了一次严酷的“烤”验。原有的植物大多是经济林和自然群落，缺乏季节性变化景观，植物种类、品种单一，经济价值不高，缺乏专业维护管理，不适应“绿心”品牌打造和区域性旅游发展。

该负责人表示，根据这一实际情况，昭山示范区将认真清理、科学规划、提质改造，更好地服务于“绿心”品牌打造，服务于该区国家级生态文明示范区、国家级旅游度假区的建设，服务于长株潭三市市民绿色健康生活、工作、休闲，服务于两型社会改革建设。

## 迅速行动：

### 多措并举给力提质改造

从8月12日开始，昭山示范区各村都领到了消防水泵，该区森林消防应急能力建设实现了村级全覆盖，一道坚实防线延伸到了村组一线。仅水泵、水带和机油等统一的消防硬件设施一项，近期投入就达40余万元。新的消防设施由各村村部统一保管，并指定2名专人进行操作和维护。

除了抓消防“硬件”建设，消防“软件”建设也在同步进行。村组消防水泵操作员专题培训，森林消防应急队伍培训，森林防火应急快速处理机制的完善，宣传和信息报送力度加强……一系列举措切实提高了昭山示范区村级森林防火工作应急能力。

如今，一支由易家湾镇、昭山乡、区农经局、国土局组成的特别的调查队开始入山，开始对土地权属、林权、周边植被基本情况、水土保持等工作开展调查。主要是做好区林权、土地权属、调查统计，同时做好周边植被调查，自然景观资源、民俗文化、传奇故事等旅游资源调查，便于植被提质规划设计，统一维护管理和项目产业发展。

有关负责人说，绿心提质改造规划设计，已经制定了详细的恢复实施方案和改造预算。通过倒排时间表，预计2014年5月31日前完成迅速披绿，2015年11月31日前完成相关工作。

同时，昭山示范区将成立专职的管理、监督、运作机构，确保恢复的质量和标准，接手养护等工作，开展招商、旅游和产业发展运作。

## 政经连线

### 卓尔集团青睐昭山

本报讯(通讯员 刘京虎)8月22日，卓尔发展(长沙)有限公司总经理曹天斌一行来昭山示范区考察。

卓尔控股集团是领先的以交易平台为主的公用物业提供商和服务商，业务涉足商用物业、港口物流、棉业、金融和文化传媒等五大产业，公司总资产逾300亿元，2012年实现利润15亿元，名列中国民营企业500强，中国服务业500强，并控股中国基建港口、卓尔发展两家香港上市公司。

座谈会上，考察组在听取了昭山示范区基本区情及产业发展情况的介绍后，对昭山示范区在生态、区位、交通、文化、政策、项目支撑等六方面的优势十分看好。曹天斌随后介绍了卓尔控股集团及其旗下五大产业公司的商业模式和运营情况。

昭山示范区党工委书记、管委会主任杨晓军向客人们介绍，昭山作为“两型社会”试验区，享有国土、规划等方面60项行政审批权限，同时拥有良好的群众基础。昭山示范区交通优势明显，长株潭城际铁路在昭山设站，将集聚更多人气，形成新的交通枢纽。昭山示范区将继续加快城市基础设施建设，为卓尔公司提供强有力的支撑和全方位的服务。

### 美国威特集团来昭山考察

本报讯(通讯员 秦之遥)近日，美国华裔商会主席、美国威特集团董事长李学海先生一行在市商务局负责人陪同下，来到昭山示范区考察并进行合作洽谈。

李学海先生仔细听取了昭山示范区整体规划与在建项目基本情况，并对昭山示范区可供地块和相关政策进行了详细咨询。他介绍了威特集团“佛罗伦萨小镇奥特莱斯商场”项目已在天津、上海、重庆等地落户及筹建等情况。该项目建成后辐射周边城市群400万人的消费群体，形成短距离、高时效的消费商圈。

昭山示范区党工委书记、管委会主任杨晓军对考察团一行的到来表示欢迎，并提出奥特莱斯业态的商业模式与昭山示范区的发展定位方向十分契合。昭山示范区优越的区位优势与便利的交通条件非常适合该项目落户，同时昭山示范区几个重点项目也将为进驻企业的发展提供强有力的支撑。随后，考察团一行前往拟选址方案地块进行了实地考察。

## 安全生产大检查要求

### “全覆盖、零容忍、严执法、重实效”

本报讯(通讯员 周开礼)“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”，在近日昭山示范区安全生产大检查和消防隐患排查专项整治行动工作部署会议上，昭山示范区对安全生产工作提出了新要求。

会议首先传达了省、市关于切实做好火灾防控工作的有关部署和要求，同时对全区范围内深入开展火灾隐患排查大整治专项行动作了安排部署。各部门(单位)参会人员针对开展安监消防整治工作进行了交流讨论，对已经发现的问题提出了具体的解决办法。

会议指出，全区各单位要统一思想，积极行动，充分认识当前开展安全生产大检查和消防隐患排查的极端重要性，8月份安全生产进入全面排查、集中整治阶段，要做到“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”，遇到非法违法行为，绝不姑息。

## 以“非常”之态 打好征拆“百日大会战”

本报讯(通讯员 张婉娟)近日，昭山示范区征拆事务所召开所内“百日大会战”工作会议，全面贯彻落实区工管委“百日大会战”会议精神，要求每一位征拆人员要以非同寻常的状态投身到“百日大会战”中去。

会上，各单位负责人就“百日大会战”前期各项任务征拆工作的疑难问题进行讨论研究，同时提出了切实可行的解决方案，确保征拆工作积极稳步推进。

针对当前项目建设时间紧、任务重的实际情况，会议要求全体征拆人员争分夺秒，以“非常”状态投入工作，不折不扣地完成区工管委交办任务，以“非常”之态打好“百日大会战”，当好昭山示范区项目建设的排头兵。

下阶段，该区征拆事务所将确保项目人员相对稳定，落实责任到人；建立所周会制度，制定配套的“周工作计划表”及“周工作完成情况表”，明确目标，加强主动性；细化考核制度，进一步做到真抓实干，督查到位。



自“百日大会战”的战鼓擂响以来，昭山示范区各条战线上的干部职工明显加快了工作的节奏，各部门各基层单位的干部职工坚持“6+1”、“白+黑”、“晴+雨”，奋战服务在项目最前线。工作效率得到了明显的提升。连日来，记者走访了部分项目现场，抓拍了一组来自项目最前沿的昭山人的忙碌的身影。

◆本报记者 李新辉 通讯员 刘京虎



施工现场的忙碌身影。

# 项目在前 服务紧跟



区国土、产业发展等部门的干部正在与施工方共同商讨昭山大道二期设计方案。



昭山大道施工现场，区建设、审计部门的干部在监督施工。

## 工地日记

2013年8月14日 星期三 晴

清晨，熟悉的《我爱你中国》又一次的在我耳边响起，我翻动着疲倦的身躯，迅速在头脑里集中精神，一点点的整理着今天需要完成的工作，与企业洽谈清洁生产审核相关事宜，继续完成昨日下午项目建设协调会会议纪要的起草、配合征拆组赴金南村实地察看违章建筑情况、协助项目办公室主任杨军赴项目4.5、6、7#路建设现场督察项目进展情况……不记得是从哪天开始的，现在每天早上睁开眼第一件事就是梳理一天的工作，这是个好习惯，应当坚持下去，我想是我调的那首《我爱你中国》的闹铃对我起了督促作用，也许这也是我当时选它作闹铃的原因吧，呵呵。

这么热的天其实只要在工地上呆上十来分钟都很难，今天地表温度实测：52℃，湘潭已经是50多天没有下过雨了，大家都盼望着久旱之后的甘露。天气热，正在建设的4.5、6、7号路建设现场同样也是热火朝天，

指挥员在有序指挥，挖机在不停的挖掘，开工仅仅半个月时间，已经可以看到几条路的雏形慢慢向远方延伸着，我站在尘土飞扬的路基上，一种热血沸腾的感觉油然而生，似乎看到的是正在搭建的昭山与“两型”发展的通道，“两型”发展与绿色崛起的通道，我们去往昭山梦中的通道。

在农村有句俗语“交秋脱伏，鬼都晒得哭。”8月的太阳毒辣，稍微活动一下就是满身大汗。不过也好，汗臭味让平时嚣张的苍蝇不敢近身。静下心来想想，这些工作总是要有人做的，尤其在现在全区项目建设“百日大会战”的项目建设攻坚期，任何一己私欲都是可以克服的、可以抛诸脑后、可以让他消失的，因为有这么多和你一样顶着烈日奋斗在一线的领导和同事们，我想大家应该都有共同的一个梦想吧，我们都盼望着昭山的绿色崛起。虽然退伍了，我觉得自己好像还是一名武警战士。

——罗翔之



区征拆所、审计中心，易家湾镇及中建方代表深入群众，与征拆户促膝交流。